

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

Газета Учёного Совета Томского государственного педагогического университета.
№ 7 (1126) Октябрь 1996 года. Выходит с 1939 года.

СТАРЕЙШЕМУ ПЕДВУЗУ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

- 65 ЛЕТ.

"Образование и просвещение - это система интеллектуального воспроизведения нации".

О. К. ЗЫРЯНОВ

Томский государственный педагогический университет объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

- **декана исторического факультета;**
 - **профессора кафедры машиноведения;**
 - **доцентов кафедр:** информационных технологий, общей физики, общей географии и рационального природопользования, органической химии ;
 - **старших преподавателей кафедр:** математического анализа (2 Вакансии), спортивных дисциплин, педагогики, теоретических основ физического воспитания, иностранных языков (3 Вакансии), правоведения;
 - **ассистентов кафедр:** информационных технологий (2 Вакансии), спортивных дисциплин, педагогики, биохимии и физиологии спорта, иностранных языков (2 Вакансии), правоведения, машиноведения.

Срок подачи документов на конкурс - до 10 ноября с.г.

**Заявление и документы на имя ректора
ТГПУ направлять по адресу:**

634041, г.Томск, пр. Комсомольский, 75,
главный корпус ТГПУ, каб. 415, секретарю
Учёного совета.

В августе текущего года наш вуз, старейший педагогический вуз Западной Сибири, отметил своё 65-летие, которое будет праздноваться в конце ноября.

65 - не очень-то "круглое" число, но в вузе, думается, юбилей следует отмечать каждые пять лет, чтобы любой студент за время учёбы имел возможность однажды всерьёз задуматься о жизни и судьбе своей *alma mater*, а студент педвуза - тем более, ибо ему предстоит не только участвовать, но и быть организатором годовщин школ, лицеев, гимназий, а, возможно, и высших учебных заведений.

... В июле 1929г. правление Томского университета приняло решение о необходимости создания в ТГУ педагогического факультета. Символично, что оно было принято по докладу В.Н. Наумовой-Широких, видного общественного деятеля и педагога, дочери сибирского писателя-народника Н.Н.Наумова. Вера Николаевна была знакома с Г.И.Успенским, В.Г.Короленко, А.П.Чеховым. Трудно здесь не увидеть связь времён и традиций!

Через год факультет был открыт, а
еще через год, 15 августа 1931г.,
его декан, профессор Г.Т.Чуич, вид-
ный лингвист сербского происхожде-
ния, в прошлом - ректор Воронежского
и Иркутского университетов, подписал
приказ № 1: "С сего числа педфак ТГУ
с его вечерним педфаком считать ре-
организованным в Томский индустри-
ально-педагогический институт с ве-
черним педагогическим институтом при
нем".

В течение 1930-31 годов в СССР были открыты десятки пединститутов, но Томский оказался первым в Западной Сибири и ему выпала роль пионера в деле подготовки учительских кадров для огромной территории от Урала до Енисея, от берегов Ледовитого океана

до монгольской границы. Рождение в недрах первого в Сибири и девятого в России университета позволило младому педвузу сразу же обеспечить высокий уровень преподавания - будущих педагогов обучали учёные с мировым именем - математик **Ф.Э.Молин**, химики **Л.П.Кулёв** и **М.И.Усанович**, зоолог **М.Д.Рузыский**, выдающийся советский педагог и историк педагогики **М.В.Крупенина** и многие другие, что позволило первым выпускникам и сотрудникам института принять участие в создании многих пединститутов Сибири и Казахстана.

Качество работы вуза определяется успехами его выпускников. До войны ТГПИ закончило более двух тысяч человек. Среди них - десятки заслуженных учителей, более двадцати докторов наук, в том числе вице-президент АН РСФСР **И.Д.Зверев**, немало видных общественных деятелей (в частности, первый директор первой в Сибири Томской студии телевидения **Г.А.Ельцов**), писатели (в частности, **Виль Липатов**), работники культуры (например, известный музыкант-общественник **Н.А.Капишников**, многие годы руководящий оркестром народных инструментов в пос. Мундыбаш Кемеровской области). Среди них и более двухсот воинов, павших на полях сражений Второй мировой войны, в том числе Герой Советского Союза **Александр Каляшников**.

В годы войны ТГПИ (изрядно "потрёпанный" репрессиями 1937-38 годов и едва не закрытый из-за того, что большая часть сотрудников и студентов стали защитниками Отечества от немецко-фашистских захватчиков) не только готовил учителей, как мог, помогал фронту и городу, принявшему десятки эвакуированных предприятий (Томск именно тогда стал не только вузовским, но и промышленным центром), - но и дал возможность работать ряду крупных учёных - известному московскому геометру **Н.К.Рашевскому**, академику АН Украины **А.И.Белецкому** и многим другим).

Как ни парадоксально, именно в тяжёлые военные годы в ТГПИ зародилась крупная научная школа изучения языков аборигенных народностей Сибири - кетов, хантов, селькупов. В течение 32-х лет её возглавлял выдающийся учёный, археолог, этнограф, антрополог, лингвист **А.П.Дульzon**, удостоенный в 1971 году Государственной премии СССР. Из выдающихся выпускников института нельзя не отметить выпускника физико-

математического факультета 1957г. **Б.И.Вершинина**, создавшего собственную систему преподавания физики в средней школе, удостоенного звания "Народный учитель СССР".

Наряду с лингвистической школой (в разных направлениях которой ныне плодотворно работают ученица А.П.Дульзона доктор наук **Э.Г.Беккер**, профессора **О.А.Осипова** (дочь всемирно известного томского хирурга А.П.Савиных) и **Н.С.Болотнова**) сегодня в вузе существуют и многие другие направления и школы, наиболее солидная из которых - всемирно известная школа физиков-теоретиков, возглавляемая профессором **И.Л.Бухбиндером**. Развивается психологическая наука под руководством академика **В.Г.Залевского**. Серьёзных достижений в области геоморфологии и гляциологии, отмеченных и за рубежом, достиг доктор наук **А.Н.Рудой**. Среди перспективных научных направлений, развивающихся в вузе сегодня, следует отметить разработку новых образовательных технологий профессорами **В.М.Зеличенко** и **Ю.Б.Янкелевичем**; работу по созданию принципиально новых учебников по математике под руководством профессора **Э.Г.Гельфман**; по философско-методологическому обеспечению педагогической деятельности в инновационных образовательных комплексах (доцент **С.И.Ануфриев**), и другие.

Активно и плодотворно работают многочисленные научно-исследовательские и научно-учебные методические лаборатории. В вузе имеется аспирантура по 8 специальностям, число которых в ближайшее время планируется существенно увеличить.

Немаловажно отметить и такой факт научной работы, как регулярное и успешное участие в конкурсах грантов российских и международных научных фондов (Фонд Сороса, Фонд А.Гумбольдта, Фонд Фулбрайта, РФФИ, Ассоциации образовательных учреждений Сибири и др.), приглашения учёных Томского педвуза на симпозиумы, конгрессы и для чтения курсов лекций либо для практической работы в университеты и научные центры США, Канады, Великобритании, Германии, Италии, Испании, Японии, Китая, Венгрии, Монголии и других стран дальнего и ближнего зарубежья.

То есть, за послевоенные полвека в общем-то скромный провинциальный институт стал одним из крупнейших педвузов России, по ряду показателей

входящих в первую десятку подобных учебных заведений. В его составе восемь факультетов (естественный, иностранных языков (с лингвистическим колледжем при нём), филологический (с отделением психологии), физико-математический, физической культуры (со спортивно-педагогическим колледжем при нём), начальных классов (состоящий из двух отделений - начальных классов и дошкольного воспитания), технолого-экономический, исторический), около сорока кафедр; из четырёхсот преподавателей и научных сотрудников более половины имеют учёные степени и звания, среди них более сорока профессоров, академики и члены-корреспонденты Международной Академии наук высшей школы, Российской академии образования, Международной Академии наук экологии и обеспечения безопасности жизнедеятельности, Международной Академии творчества, зарубежных академий и научных обществ.

В вузе обучается около пяти тысяч студентов очного и заочного отделений, в том числе и из ближнего зарубежья. Работает филиал в северо-кузбасском шахтёрском городе Анжеро-Судженске. Преподаватели и учёные активно и плодотворно сотрудничают с десятками лицеев, гимназий, школ, детских садов Томска и области, с Томской областной системой профессионального образования.

Рост института обеспечен напряжённым трудом всего коллектива, но особенно много сделано энергичными, инициативными и настойчивыми ректорами и проректорами Ф.Ф.Шамаховым, И.С.Карпенко, Б.В.Казачковым, Б.Г.Иогензеном, В.И.Лимоновым, В.П.Смирновым, М.Г.Николаевым, нынешним ректором В.И.Слободским: основательно укреплена материальная база. Вместо единственного - правда, весьма красивого и уютного - здания бывшего (кстати, первого в Сибири) Учительского института, построенного ещё в начале века - шесть учебных корпусов; вместо двух хилых деревянных общежитий - четыре современных здания (правда, и корпуса и общежития требуют ремонта, кое-где капитально - но это общая беда образовательных учреждений, и не тема для "юбилейной" статьи). Имеется неплохая библиотека, агробиостанция, спортивно-оздоровительный комплекс и многое другое, необходимое для учёбы, досуга и отдыха. Нельзя не отметить и своеобразного "промежуточного результата" работы коллектива - пре-

образования в 1995-м году института в Томский государственный педагогический университет.

За свои 65 лет старейший пединститут Западной Сибири и самый молодой университет Томска пережил и периоды взлёта (включая присвоение в 1968 году имени Ленинского комсомола, а в 1981 году - награждение орденом "Знак Почёта") и трудные годы. Но сегодня он на подъёме, и на пороге XXI века мы уверены в нашем будущем, ибо служим благороднейшему и вечному делу - воспитанию человека.

Лев ПИЧУРИН, профессор,
выпускник ТГПИ;
Макс БАТУРИН.

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАКАНУНЕ 30-ЛЕТИЯ

В марте 1997 года отделение истории музыки факультета дополнительных педагогических профессий нашего педуниверситета отметит своё 30-летие. Из этих тридцати моих - восемнадцать лет, поскольку пришла на отделение в 1979-м году и с тех пор не расстаюсь с ним, с моими друзьями, с тем, чему научилась. Отделение - это самое лучшее, с чем в моей памяти связывается наш педуниверситет. Для меня это было сначала продолжением моего хобби (музыку любила всегда), а затем стало вообще неотъемлемой частью всей моей жизни и работы. Сформировался художественный вкус. С тех пор я в состоянии делать отбор: что хорошо, а что плохо. И всё это стремлюсь донести до моих учеников, работая сначала учителем литературы, а затем учителем начальных классов. Именно отделение истории музыки дало мне навыки лекторского и педагогического мастерства. А сколько было тёплых встреч с друзьями, единомышленниками, в числе которых и крупные мастера нашего музыкального искусства! Разве могло всё это пройти даром для меня и моих соратников, из которых выделяю Надежду Тихонову, Валентину Михнюк, Людмилу Сазонову, Галину Калинину, Гуляма Исматуллаева, Нину Прашко. А что уж говорить о нашем руководителе Юрии Ельцове - его преданность на-

шему делу стоит где-то на уровне фанатизма! И этот фанатизм "заразил" нас всех.



Мне и моей одногруппнице Татьяне Соловьёвой выпала огромная честь - в 1981 году мы участвовали во Всесоюзной студенческой научной конференции в Киеве, где мы выступили с докладами на музыкально-эстетической секции. Доклады наши были посвящены украинской опере и вначале были скептические улыбки: дескать, сибиряки приехали учить киевлян украинской музыке. Но кончилось иным: наши доклады оказались в числе лучших и мы вернулись в Томск с почётными грамотами Министерства высшего и среднего специального образования СССР. Считаем их не только нашими личными наградами, но и признанием труда всего нашего отделения.

Меня как старосту отделения эпохи 1979-83 годов не может не волновать вопрос: а каковы наши наследницы?! Время сейчас иное, во многом враждебное подлинной культуре. Но знаю, что дело наше идёт вперёд - наперекор всем трудностям. И что наследницы у нас налёжные. Верю, что сбудутся слова, сказанные в адрес нашего отделения его участником - профессором кафедры ботаники Сергеем Васильевичем Гудошниковым:

"Мы ожидаем от вас новых талантов!"

Годы пройдут и, сменив поколенья,

Много появится новых талантов.

И как всегда, быть не может сомнений,

Голос ваш будет звучать лишь

бельканто"

Ирина ПУРИНА, председатель совета выпускников отделения, учитель начальных классов школы № 4 г. Томска.

ПОСТСКРИПТУМ:

В статье Ирины Пуриной упомянуто имя С.В.Гудошникова и процитирован отрывок из его стихотворения. Недавно Сергей Васильевич отметил своё 80-летие. Не нам судить о его вкладе в ботанику, хотя слышали от многих, что он весом. Но нам судить о нём, как об участнике нашего отделения с 1967 года - года его создания. Мы-то знаем, что его мир не ограничен "тычинками и пестиками", что ему необходимы и Тургенев, Чайковский, Репин, что он 30 лет живёт нашими делами и заботами.

А посему пользуясь случаем и хочу сказать: "Дорогой Сергей Васильевич! Сердечно поздравляю с юбилеем и желаю здоровья и счастья! От имени выпускников и участников отделения крепко обнимаю!"

Всегда Ваш ЮРИЙ ЕЛЬЦОВ.

Редактор О.К. Зырянов. Тираж 999 экземпляров. Отпечатано в редакционно-издательской лаборатории ТГПУ. Адрес редакции: 634041, г. Томск, пр. Комсомольский, 75, гл. корпус ТГПУ, каб. 132, телефон 44-37-78.